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Item 01

Para sabermos a quantidade de desenvolvedoras de jogos
formalizadas na Regido Norte em 2018, primeiro vamos a
partir dos dados do infografico montarmos uma equacgé&o onde
o total de empresas formalizadas em 2018 tem que ser igual
a soma dos valores de cada regido em 2018, obtendo:

total em 2018 = sudeste + sul + nordeste + centro oeste + norte

Resolvendo a equagédo temos que essa quantidade é;

total em 2018 = sudeste + sul + nordeste + centrooeste + norte
276 =146 + 60+ 40+ 21+ norte

276 =167 +100 + norte — norte = 276 — 267

norte = 9 desenvolvedores de jogos

Resposta: Letra C.

Item 02

Primeiro vamos considerar que a moda € maior que 20, para
isso temos que a quantidade de pessoas atendidas na sexta
feira e no sabado sdo iguais e maiores do que 20, pois a
guantidade de pessoas atendidas nos outros dias € menor ou
igual a 20 e ndo se repete nenhuma vez.

Assim, como sabemos que a média é de 21 dias e que a
guantidade de pessoas atendidas no sabado e no domingo
sdo iguais, obtemos a quantidade maxima de pessoas
atendidas é:

_ valores 4 primeiros dias +sexta + sabado

média =
6
21— 20+17+16+19+ X + X
6
21‘(5+1):37+35+2x —105+21=72+2x

126772:2x—>2x:54_>x:5724

X = 27 pessoas

Resposta: Letra C.
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Item 03

Resolvendo de forma classica para o valor da tarifa ndo sofra
acréscimos ou decréscimos, temos que essa deve ser de 50
apos as 5 primeiras meias hora. Dessa forma, obtemos que x
vale:

1al hora + Za% hora+3a% hora+4a%hora+ X

média =
5
50 = 52+47+28+50+X 55.50=110+97 + X
X +207 = 250 —> X = 250 — 207
X =43

Resposta: Letra D.
Resolvendo de outra forma:

Resolvendo como uma das formas que o Freddo e o Lobo
trabalham bastante ao longo do curso que é chutando uma
média pra facilitar os célculos e nesse caso sera a média alvo
para que a tarifa ndo aumente, 50 carros, obtemos que na
quinta meia hora a quantidade de carros (x) deve ser:

X = chute + (chute —13% horaj + (chute - 23% horaj +

(chute - 45‘% hora} + (chute - 4"% horaj

x=50+(50—52)+(50—47)+(50—58)+(50—50)
x=50-2+3-8+0—>x=50-7
X =43 carros

Resposta: Letra D.

Item 04

Para resolvermos essa questdo vamos calcular a média
ponderada atribuindo os respectivos pesos para cada
unidade, obtendo que a média ponderada anual é:

9,5-1+8-2+6,5-3+4,5-4
soma dos pesos
9,5+16+(6+0,5)-3+(4+0,5)-4
1+2+3+4
9,5+16+18+15+16+2
10
11+20+32
10

média ponderada anual =

média ponderada anual =

média ponderada anual =
média ponderada anual =

média ponderada anual = % — média ponderada anual = 6,3

Resposta: Letra B.
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Item 05

A partir do gréfico da questédo temos que o candidato A teve
30% dos votos enquanto o candidato B teve 55% dos votos,
como os votos em branco ou nulos ndo s@o considerados
votos validos, o novo total passa a ser a quantidade de votos
recebidos pelo candidato A e B, totalizando assim 85%.

Assim, calculando quanto os 30% de votos inicialmente
recebidos pelo candidato A representam em relacdo aos
votos validos obtemos:

%dosvotosvalidos _ %devotos candidato Ainicialmente

100% N X
0, 0,
85% _ 30% . g506.x = 30%-100%
100% X
0,
x=100%-30/0ax ﬂ1000/
85% 5.17
(600, (510 51 34 5).
17 17 17 17 17

X =(30+3+2+0,3)%
X = 35,3%

Resposta: Letra C.

Observacao: Percebam que como nos votos validos temos
apenas a porcentagem em relagdo aos candidatos A e B,
basta calcularmos um dos dois candidatos e o que faltar para
100% sera o que corresponde ao outro candidato que nesse
caso é de 64,7% para o candidato B.

Item 06

Para a avaliacéo A temos:

3+3+4+4+4+6

m=4

[(3-4) +(3-4Y +(4-4)° +(4-4)° +(4-47 +(6-4) _,
6

dp=

Jé& para a avaliacéo B temos que a média é igual a 4 e como
todos os termos sédo iguais a 4 conclui-se que o desvio
padréo é zero. Entdo para calcularmos o nimero de alunos
da turma do cursinho de inglés basta calcularmos o nimero

. ~ 1
de termos para um desvio padrao igual a > ,sendo:

](3 4P +(3-4)+(4-4)P++(6-47° _1
6 "2

dp=

(3-4°+(3-4)+(4-4P++(6-4)* _1 2_[1]2

6 2] 2
6_
n

1—>24 n
4

Resposta: Letra A.
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Item 07

Essa é uma questdo direta de extracdo de mediana a partir
de uma sequéncia numérica de um grafico. Deve-se sempre
manter em mente que para extrair a mediana em um conjunto,
usa-se o termo central da sequéncia quando ela estd em
ordem crescente, e ndo meramente na ordem que a questao
apresenta. Por exemplo, no grafico em questdo séo
apresentados 10 valores, e caso nés escolhamos os dois
ndmeros no meio dessa sequéncia achamos o 298.041 (més
de maio) e 212.952 (més de junho), que ndo representam a
mediana desse conjunto. Primeiro deve-se ordenar o0s
termos, assim obtemos a sequéncia:

181.419 —181.796 — 204.804 — 209.425 — 212.952 —

— 246.875 — 255.415 — 290.415 — 298.041 — 305.088

E como a sequéncia possui um nimero par de elementos, a
mediana serd a média aritmética dos dois termos centrais:
212.952 e 246.875.

Essa mediana é 229.913,5

Resposta: Letra B.

Item 08

A primeira etapa para resolvermos essa questéo é calcular a
média ponderada anual de Geisa com base nas trés primeiras
provas, segundo 0s pesos que o enunciado informou (3, 3 e
4):

MA — 2:3+6-3+9-4
3+3+4
MA — 6+18+36
10
MA:@=6
10

Sabendo sua nota final, e sabendo que a Média ponderada
final MF é encontrada a partir da nota da prova final de
verificagdo (PFV) e da MA, usando os pesos 3 e 2, teremos:

MA-3+PFV-2
3+2

MF =

Sabemos que a Média final desejada € 5, e que a MA de
Geisa foi de 6, logo:

6-3+PFV-2
3+2
18+PFV -2
5
18+PFV-2=25
25-18

5=

5=

PFV =

=3,5

E ficamos com a Letra B.
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Item 09

Vamos primeiro escrever essa sequéncia de nimeros como
a, b, c e d, e vamos encontrando um de cada vez com as
informacdes do enunciado.

Se a moda da sequéncia é 8, necessariamente pelo menos
dois nimeros da sequéncia precisam ser 8. Além disso, a
mediana da sequéncia também € 8, o que quer dizer que a
média entre b e ¢ deve ser 8.

Ora, se a diferenca entre d e a é de 24, conforme o enunciado,
€ impossivel que ambos sejam 8, logo é necessario que pelo
menos b ou ¢ sejam 8 para cumprir 0s requisitos da moda.

Entretanto, se a média entre b e ¢ é 8, e um desses dois
nameros com certeza também é igual a 8, necessariamente
0s dois precisam ser iguais a 8.

O enunciado nos disse que a média dos 4 nimeros é 7 e que
a diferenca entre o maior e o menor é 24, logo, podemos
escrever as seguintes relacoes:

a+b+c+d
4
d-a=24

7

Substituindo b e ¢ por 8, teremos um sistema de duas
equacgdes:

a+8+8+d _7
4
d-a=24

Vamos trabalhar um pouco a primeira equagdo e depois
resolver o sistema usando o método da adi¢éo:

a+8+8+d
— =
d+a+16
4
d+a+16=28
d+a=12

7

=7

d+a=12
+
d-a=24
2d =36
d=18
a=-6

Agora que sabemos a média do sistema (7) e todos os seus
termos (-6, 8, 8 e 18), podemos achar a variancia como a
média dos desvios quadraticos:

(-6-7)° +(8-7)* +(8-7) +(18-7)
4

V=

_169+1+1+121
4

\%
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E o desvio padrdo pode ser encontrado como a raiz quadrada
da variancia:

dp=+73

E ficamos com a Letra E.

Item 10

O dado mais facil de descobrir € a moda, ja que é o valor que
mais aparece. Vemos que a altura mais frequente é 10 cm,
com 18 mudas. Sabendo disso, se olharmos para as
alternativas, vemos que as Unicas possibilidades de resposta
sdo as letras b e ¢, e ambas apresentam o mesmo valor para
a moda e a mediana.

Ou seja, para desempatar entre as duas e encontrarmos a
resposta, precisamos encontrar a média. A média dessa série
estatistica serd uma média ponderada, na qual a frequéncia
de cada altura de muda é seu peso:

10-(18)+13-(7)+8-(9)+4,5(16)

Média =
(18+7+9+16)
Média 180+91+72+72
50
Média 271+144
50

Média = 215 _830 _g

50 100

E ficamos com a Letra B.

Item 11

Para que encontremos o numero minimo de consumidores
necessarios para aumentar essa média, podemos considerar
gue cada consumidor hipotético para esta conta deu nota 10
para o sabdo em po. Afinal, se a questdo quer o nimero
minimo de novas entrevistas, menos pessoas precisardo ser
entrevistadas se todas derem a maior nota possivel.

Com isso, nos sabemos que a média das primeiras 600
pessoas foi 8,5. Ora, a média é encontrada como o somatorio
de todas as notas dadas (Z,) dividido pela quantidade de
pessoas, logo nés sabemos que:

Média = N
n°pessoas
8,5= In_
600
%, =5100

Mas para que nés queremos encontrar o somatério das 600
primeiras notas?

Ora, se nds precisamos de um ndmero x a mais de entrevistas
com nota 10 para subir a nota para 9, teremos a seguinte
configuracdo para o calculo da média apdés essas novas
entrevistas:
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Z,+x-10
600 + x

Média =

Ja que as x notas 10 devem ser incluidas no somatério das
notas, e as X pessoas a mais entrevistadas precisam ser
incluidas no nimero de pessoas. Com isso, substituindo o
valor original de %, e sabendo que a média nova deve ser 9,
teremos:

_5100+x-10
600 + x
5400 + 9x = 5100 +10x

9x —10x = 5100 -5400
x =300

E ficamos com a Letra B.

Item 12

O primeiro passo para resolvermos essa questéo é sabermos
guais paises fazem parte da América Latina (0 que é um
conhecimento estranho de ser cobrado numa questdo de
matematica), mas lembremos que a india fica na Asia, que a
Africa do Sul, fica na Africa e que Grécia e Espanha ficam na
Europa.

Além disso, lembremos que os Estados Unidos ficam na
América, mas ndo fazem parte da América Latina. Por fim,
note que a questao pediu pra compararmos a média do Brasil
com a média dos DEMAIS paises da América Latina, logo o
Brasil ndo deve ser considerado nessa conta. Com isso 0s
paises que iremos considerar nesta andlise serdo: Chile
(21,9), México (20,9), Peru (19,8) e Costa Rica (18,6).

Encontrar a média desses paises é somar o valor de cada um
e dividir por 4:

~219+20,9+19,8+18,6

M
4
i 428+384
4
M=10,7+9,6 = 20,3

Para encerrarmos a questdo, basta encontrarmos a diferenca
entre a média do Brasil e a média desses paises, que
acabamos de encontrar:

37,5-20,3=17,2

E ficamos com a Letra A.

Iltem 13

Para resolvermos a questdo vamos precisar encontrar a
média e a mediana do sistema. A fim de encontrar a mediana,
vamos precisar ordenar as notas de forma crescente:

75/77/78/78/79/79/83/83/83/8,8

E como temos um nimero par de termos, a mediana sera a
média dos dois termos centrais, que sdo 7,9 e 7,9. Ora, a
média entre esses dois niimeros também é 7,9, entdo essa é
a mediana do sistema.
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Para calcularmos a média do sistema, vamos somar todas as
notas e dividir por 10:

_1,5+7,7+7,8+7,8+7,9+7,9+8,3+8,3+8,3+8,8

<l

10
M= 15,2+15,6+15,8+16,6 +17,1
10
M 30,8+32,4+17,1: 80,3 ~803
10 10

Dessa forma, apenas os candidatos com as 4 maiores notas
(8,3; 8,3; 8,3 e 8,8) tiraram uma nota maior que média e maior
ou igual a mediana, logo houve 4 aprovados nesse concurso,
e ficamos com a Letra C.

Item 14

Nesse grafico temos informagdes gréaficas e numeéricas sobre
0 preco de certos produtos em algumas cidades do mundo,
sendo que a fragao colorida da imagem representa, também,
seu custo. Além disso, o ranqueamento das cidades é feito
com base na soma dos custos de todos os produtos, como se
nota na tarja preta a direita de cada linha do gréfico. E muito
importante compreender que, apesar de s6 haver 5 cidades
na imagem, deve-se levar em conta que o ranking global
possuia muito mais, e ndo se pode desprezar que alguns
desses produtos talvez sejam mais caros em cidades ndo
mencionadas.

Vamos agora analisar as afirmacgdes dadas:

I A afirmagao é correta, uma vez que o enunciado
nos orienta a interpretar também as
informagdes coloridas no gréfico, e a imagem
referente ao aluguel de Luanda esta totalmente
colorida, indicando que se refere ao prego
maximo observado.

Il. Muita atencdo ao erro que esse item quer
induzir no aluno. O cafezinho de Toquio é o
mais caro dentre as 5 cidades ilustradas na
tabela, mas nao é o mais caro do mundo, basta
notar que a imagem referente ao café ndo esta
totalmente colorida, indicando que existem
observacdes de cafezinhos mais caros em
cidades que ndo foram ilustradas nessa
imagem.

Il. A afirmacdo estd correta, por uma avaliagcao
anéloga ao item 1, uma vez que a imagem do
jornal estd completamente colorida.

V. Mais uma vez, € a imagem completamente
colorida que nos mostra que o valor
mencionado €, de fato, o maior do mundo.

V. Por fim, temos a mesma andlise para a gasolina
de Toéquio, com a imagem do carro totalmente
preenchida.

Logo, o Unico item falso é o ll.

Resposta: Letra D.
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Item 15

Uso da agua (km?® por ano)
7000

6000 /
5000 /
4000

3000 /
2000 //

1000
) ./’-/

0
1900 1925 1950 1975 2000 2025

ano

Fonte: http://www.fao.org
Vamos analisar cada uma das alternativas:
a) de 1900 a 1925, o uso de agua aumentou em 100% 100%.

Sabemos que em 1900 o uso de agua pelo homem era de
600 km?® e pelo gréfico acima vemos que o uso de agua em
1925 era menor do que 1000 km3. Fazendo o aumento
percentual entre 1900 e 1925:

U501925 - USOlgoo — U801925 -600 km3
Uso1900 600 km?

Como sabemos que o uso em 1925 foi menor do que 1000
km?® podemos escrever:

Us0; 55 - 600 km® _ 1000km®-600km® _ 400km®
600 km® 600 km® 600 km®

U501925 -600 km3
600 km®

<222 6667%
6 3

Logo, de 1900 a 1925 o uso de agua aumentou menos que
100%, portanto, a letra A esté errada.

b) de 1900 a 2000, o uso da &gua aumentou em mais de
600%.

Em 1900 o uso de agua era de 600 km® e em 2000 o uso era
de 4000 km?, fazendo o aumento percentual entre 1900 e
2000:

Us02000 -YUSO1900 _
Us01900

4000km® - 600 km® _

600 km®
3400 _
600
34_30.4 5,2 .567-567%
6 6 6 3

Logo, de 1900 a 2000 o uso de 4gua aumentou em 567% que
€ menor do que 600%, portanto, a letra B esta errada.
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c) de 2000 a 2025, mantida a expectativa de uso da &gua, o
aumento sera de 66,6%.

Olhando o gréfico, vemos que em 2000 o uso de agua era de
4000 km® e em 2025 a estimativa do uso é de que seja de
6000 km?3, fazendo o aumento percentual entre 2000 e 2025:

Us02025 -US02000 _
Us02000

6000 km?® - 4000 km® _

4000 km?
2000 _
6000
2_1.0333=-333%
6 3

Logo, de 2000 a 2025, mantida a expectativa de uso de agua,
0 aumento sera de 33,3% que é diferente de 66,6%, portanto,
a letra C esté errada.

d) de 1900 a 2025, mantida a expectativa de uso da agua, o
aumento sera de 900%.

De acordo com o enunciado, temos que em 1900 o uso de
agua era de 600 km?® e em 2025 a estimativa do uso é de que
seja de 6000 km?, fazendo o aumento percentual entre 1900
e 2025:

Us02025 -US01900 _
Uso1900

6000 km? - 600 km3 _
600 km?3

5400 _
600

%:92900%

Logo, de 1900 a 2025, mantida a expectativa de uso de agua,
0 aumento sera de 900%, portanto, aletra D estéa correta.

e) de 1900 a 2025, mantida a expectativa de uso da agua, o
aumento sera de 1.000%.

Como fizemos os calculos desse aumento na letra D anterior,
vimo que o aumento foi de 900% e ndo de 1000%, portanto a
letra E esté errada.

Resposta: Letra D.




